
GRANDEURS ET MESURES LA PROPORTIONNALITÉ

EXERCICE NO 86 : Agrandissement et réduction de figures

1.a. Un cylindre de révolution a un diamètre qui mesure 27cm et une hauteur de 39cm.
Calculer le volume et l’aire latérale de ce cylindre.
1.b. Une réduction de ce cylindre a un rayon qui mesure 4,5cm. Calculer le volume et l’aire latérale de ce cylindre.

2. Un pavé droit mesure 15cm de long, 12cm de large et 8cm de haut.
On augmente sa longueur de 25 % et sa largeur de 20 %. On diminue la hauteur de 15 %.
Quelle est la pourcentage d’augmentation de son volume?

3. Sur le plan du cadastre, un jardin rectangulaire mesure 7cm de long sur 5cm de large. L’échelle de ce plan est
1 : 150. Quelle est la surface réelle de ce jardin? Exprimer ce résultat en mètre carré puis en are.

4. La Tour Eiffel mesure 324m pour une masse totale 10100t.
Quelle serait la masse d’une réduction parfaite de la Tour Eiffel de 1m de haut?

GRANDEURS ET MESURES LES GRANDEURS COMPOSÉES

EXERCICE NO 87 : Vitesse

1. Il y a 112km entre Toulouse et Cahors. J’ai mis 1 h 12 min pour parcourir cette distance à l’aller. Ma vitesse
moyenne au retour est de 120km/h.
Calculer la vitesse moyenne à l’aller, en kilomètre heure au dixième près.
Calculer la vitesse moyenne sur l’aller-retour, en kilomètre heure au dixième près.

2. Le 16 août 2009, Usain Bolt a battu le record du monde du 100m en 9,58s. Pendant cette course il a atteint la
vitesse la plus rapide jamais observée pour un être humain : 44,72km/h.
Calculer la vitesse moyenne d’Usain Bolt durant cette course.
Quel temps aurait-il réalisé s’il avait réussi à maintenir sa vitesse maximale sur l’ensemble des 100m?

3. La vitesse du son dans l’air vaut environ 340m/s. On observe un éclair frapper un arbre situé à 4 km de distance.
Combien de temps met le son du tonerre à atteindre mon lieu d’observation?

GRANDEURS ET MESURES LES GRANDEURS COMPOSÉES

EXERCICE NO 88 : Débit

1. Un fichier vidéo de haute qualité a une taille de 1,4Go. Le débit en ASDL pour télécharger un fichier est d’environ
15Mb/s. Le débit sur une ligne en fibre optique est d’environ 1Gb/s.
Déterminer le temps nécessaire pour télécharger ce fichier sur une ligne ADSL et sur une ligne en fibre optique.

Indication : Conversion entre octect et bit : 1o = 8b

2. Je viens d’installer dans mon jardin un piscine cylindrique hors-sol de rayon 2m et de hauteur 130cm.
Je souhaite la remplir jusque 20cm du bord. Le robinet que j’utilise pour cela me permet de remplir une bouteille
de 1,25L en 5s.
Calculer le temps nécessaire au remplissage de ma piscine. On donnera le résultat à la seconde près.

Dans ma ville un mètre cube d’eau coûte 3,98e.
Combien va me coûter le remplissage de la piscine?



GRANDEURS ET MESURES LES GRANDEURS COMPOSÉES

EXERCICE NO 89 : Masse volumique

Au jeux olympiques de Londres en 2012, les médailles d’or, d’argent et de bronze pesaient chacune 400g.
Elles avaient une forme identique : celle d’un cylindre de 85mm de diamètre pour une épaisseur de 7mm.

Sachant que les masses volumiques de l’or, de l’argent et du bronze valent respectivement 19000kg/m3,
10500kg/m3 et 9200kg/m3, déterminer si chacune des médailles étaient bien constituée uniquement du métal
annoncé.

GRANDEURS ET MESURES LES GRANDEURS COMPOSÉES

EXERCICE NO 90 : Consommation électrique

Chez Direct Électricité, il n’y a qu’un seul tarif : 0,14020e/kWh.
M. Galois a acheté un aquarium et quelques poissons. En consultant la fiche technique, il observe les consomma-
tions des différents composants :

— la pompe de l’aquarium : 24Wh;

— l’éclairage : 45Wh;

— la résistance chauffante : 100Wh.

La pompe de l’aquarium fonctionne toute la journée. L’éclairage n’est allumé que 3 h par jour et la résistance ne
chauffe que 10 h par jour.

Combien lui coûte cet aquarium en électricité en une année?

PROBABILITÉS ET STATISTIQUES PROBABILITÉS

EXERCICE NO 91 : Expérience aléatoire à une épreuve

Une urne contient des boules indiscernables au toucher.
Sur chaque boule est écrit une lettre.
En utilisant toutes les boules on peut former le plus long mot de la langue française :

ANTICONSTITUTIONNELLEMENT

On choisit une boule dans l’urne sans regarder.

1. Quelle est la probabilité d’obtenir la lettre T.

2. Quelle est la probabilité d’obtenir une voyelle?

3. Quelle est la probabilité d’obtenir une des lettres du mot MATHEMATIQUES?

4. Quelle est la probabilité de ne pas obtenir une lettre du mot LOGIQUE ?

5. Quelle est la probabilité d’obtenir un J?



PROBABILITÉS ET STATISTIQUES PROBABILITÉS

EXERCICE NO 92 : Expérience aléatoire à deux épreuves

Deux urnes contiennent des boules numérotés indiscernables au toucher. La première urne contient des boules
numérotés avec tous les nombres premiers inférieurs à 20. Chaque boule porte un numéro différent. Le seconde
urne contient des boules numérotés avec tous les diviseurs de 16. Chaque boule porte un numéro différent.

1. Faire la liste des boules contenus dans chacune des urnes.

On choisit de manière aléatoire une boule dans la première urne et une boule dans la seconde.

2. Quelle est la probabilité que les deux numéros choisis soient égaux?

3. Quelle est la probabilité que le numéro d’une boule soit un diviseur de l’autre numéro?

4. Quelle est la probabilité que la somme des deux numéros soit supérieur à 30?

5. Quelle est la probabilité que le produit des deux numéros soit un nombre premier ?



PROBABILITÉS ET STATISTIQUES PROBABILITÉS

EXERCICE NO 93 : Approche fréquentiste

Le programme suivant permet de simuler mille tirages aléa-
toires d’une pièce de monnaie parfaitement équilibrée.

1. Compléter ce programme en indiquant par quoi remplacer

le symbole ❶.

2. Quelles informations sont contenus dans les variables Pile

et Fa
e à la fin de ce programme?

3. Pierre a utilisé quatre fois de suite le programme, il a saisi les
résultats dans un tableur.

AA BB CC

11

22

33

44

55

66

Nombre de Piles Nombre de Faces

Tentative 1

Tentative 2

Tentative 3

Tentative 4

556

435

452

705

Somme

Quand est 
liqué

Mettre Pile à 0

Mettre Fa
e à 0

Mettre Lan
er à Nombre aléatoire entre 1 et 2

Mettre Pile à Pile + 1

Si Lan
er = 1

Mettre Pile à Fa
e + 1

Si Lan
er = 2

Répéter ❶ fois

3.a. Quelle formule faut-il saisir dans la cellule C2 puis recopier vers la bas pour obtenir le nombre de Faces à
chaque tentative.

3.b. Quelle formule faut-il saisir dans la cellule B6 puis recopier vers à droite pour obtenir la somme du nombre
de Piles et du nombre de Faces.

3.c. Indiquez en justifiant par le calcul les nombres manquant dans cette feuille de calcul.

4. Dans cette expérience aléatoire qui consiste à lancer une pièce de monnaie équilibrée, quelle est la probabilité
d’obtenir Pile?

5. Pierre est surpris par le résultat de la quatrième tentive. Qu’en pensez-vous?

6. Quelles sont les fréquences d’apparition de Pile et de Face sur l’ensemble des quatre tentatives?
Qu’en pensez-vous?



PROBABILITÉS ET STATISTIQUES STATISTIQUES

EXERCICE NO 94 : Médiane

Voici la répartition des salaires annuels en euros des employés dans une entreprise.

AA BB

11

22

33

44

55

66

77

88

Effectif

[ 0e ; 10 000 e [

[ 10 000e ; 20 000 e [

[ 20 000e ; 30 000 e [

[ 30 000e ; 40 000 e [

[ 40 000e ; 50 000 e [

[ 50 000 e ; 100 000 e [

Total

20

35

56

74

45

10

1. Quelle formule faut-il saisir dans la cellule B8 pour obtenir l’effectif total de cette entreprise?

2. Calculer l’effectif total de cette entreprise.

3. Est-il vrai que moins de 20 % des employés gagnent plus de 40000e par an?

4. Calculer la moyenne des salaires dans cette entreprise.

5. Déterminer la médiane des salaires dans cette entreprise. Interpréter ce résultat.

6. Voici le montant des salaires annuels des employés gagnant plus de 50000e.

56525e ; 67876e ; 85670e ; 52045e ; 75675e ; 81567e ; 73560e ; 65790e ; 51056e ; 89786e

6.a. Quelle est la moyenne de ces plus hauts salaires?
6.b. Quelle est la médiane de ces plus hauts salaires?



PROBABILITÉS ET STATISTIQUES STATISTIQUES

EXERCICE NO 95 : Étendue

Voici les résultats au brevet de mathématiques de deux classes de troisième. Les notes sont sur 100.

Troisième A

— Effectif : 25;

— Note la plus basse : 7,5;

— Note la plus haute : 98;

— Moyenne : 47,5;

— Médiane : 54.

Troisième B

[0;20[ [20;40[ [40;60[ [60;80[ [80;100]

Effectif 4 6 4 8 7

1. Quelle est l’étendue des notes pour la Troisième A ?

2. On sait que la note la plus basse en Troisième B est 01,5/100 et que l’étendue pour cette classe vaut 95.
Quelle est la meilleure note dans cette classe?

3. Calculer la moyenne et la médiane des élèves de Troisième B?

4. Quelle est l’étendue des notes obtenues par les Troisième A et la Troisième B réunis?

5. On choisit au hasard un élève dans la classe de Troisième B.
Quelle est la probabilité pour qu’il ait eu une note supérieure ou égale à 60/100?

6. On choisit au hasard un élève dans la classe de Troisième A.
Quelle est la probabilité pour qu’il ait eu une note inférieure ou égale à 54/100?

7. Comparer les résultats de ces deux classe.

PROBABILITÉS ET STATISTIQUES STATISTIQUES

EXERCICE NO 96 : Lecture d’informations graphiques



ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION SCRATCH

EXERCICE NO 97 : Programme de calcul

Voici un programme de calcul proposé sous forme de script Scratch :

quand est 
liqué

Demander Choisir un nombre et attendre

Mettre Nombre de départ à réponse

Mettre Nombre à 5 * Nombre de départ

Mettre Nombre à 7 + Nombre

Mettre Nombre à 10 * Nombre

Mettre Nombre à Nombre - 19

Mettre Nombre à 2 * Nombre

Mettre Nombre à Nombre de départ + Nombre

Mettre Nombre à Nombre - 102

Dire Regrouper Le résultat �nal est : Nombre

1. En choisissant le nombre 5 au départ quel résultat va afficher ce programme?

2. Même question en partant des nombres 13 puis 87.

3. Quelle conjecture pouvez-vous faire?

4. Démontrez cette conjecture?

5. Quel nombre faut-il choisir au départ pour obtenir 13837 à la fin?

ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION SCRATCH

EXERCICE NO 98 : Figure géométrique

ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION SCRATCH

EXERCICE NO 99 : Déplacement



ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION GEOTORTUE

EXERCICE NO 100 : Interpréter un programme de déplacement

Le langage LOGO utilise une Tortue pour dessiner à l’écran.
Voici quelques éléments de ce langage :

— AVANCE n : Fait avancer la Tortue de n pas;

— DROITE n : Fait tourner la Tortue de n degré vers la droite ;

— GAUCHE n : Fait tourner la Tortue de n degré vers la gauche;

— REPETE n [liste] : Répete n fois les commandes de la [liste] ;

— BAISSECRAYON : Baisse le crayon pour commencer à dessiner ;

— LEVECRAYON : Lève le crayon pour arrêter de dessiner ;

— EFFACEECRAN : Efface l’écran.

Voici un exemple de code :

EFFACEECRAN
BAISSECRAYON
REPETE 3 [AVANCE 40 DROITE 90]

40pas

1. Écrire un programme pour que la Tortue dessine un triangle équilatéral de 30 pas de côté.

2. En prenant 1cm pour 10pas, tracer la figure obtenue avec ce programme :

EFFACEECRAN
BAISSECRAYON
REPETE 5 [AVANCE 50 DROITE 108]

3. Écrire un programme permettant de tracer chacune des figures suivantes :

25pas

(Fig no 1)

20pas

10pas
(Fig no 2)

20
p

as

(Fig no 3)



O
EXERCICE NO 1 : Calcul numérique— Nombres entiers, arithmétique CORRECTION

Division euclidienne

Il faut utiliser la touche Division euclidienne de la calculatrice.

1.a. À la calculatrice on trouve 67 pour le quotient et 34 pour le reste.

L’égalité euclidienne de la division de 3441 par 51 est 3451 = 51×67+34

1.b. Comme 3451 = 51×67+34 et que 34 < 67 on en déduit que :

Dans la division euclidienne de 3451 par 67, le quotient est 51 et le reste est 34.

2.a. À la calculatrice on trouve 51 pour le quotient et 64 pour le reste.

L’égalité euclidienne de la division de 3481 par 67 est 3481 = 67×51+64

2.b. Attention, le reste doit être inférieur strictement au diviseur !

L’égalité 3481 = 67×51+64, comme 64 > 51, n’est pas l’égalité euclidienne de la division de 3481 par 51!
À la calculatrice on trouve 68 pour le quotient et 13 pour le reste et on a : 3481 = 51×68+13.

Dans la division euclidienne de 3481 par 51, le quotient est 68 et le reste est 13.

3. Il suffit d’utiliser l’égalité euclidienne!
37×43+12 = 1603

Le nombre cherché est 1603

4. Nous allons chercher de manière exhaustive les solutions possibles à ce problème.
Ce nombre entier doit s’écrire sous la forme 17×X+8 et sous la forme 13×Y+6. Ce sont les deux égalités eucli-
diennes qui correspondent aux indices.

Multiples de 17 On ajoute 8 Multiples de 13 On ajoute 6
17 17+8 = 23 13 13+6 = 18
34 34+8 = 42 26 26+6 = 32
51 51+8 = 59 39 39+6 = 45
68 68+8 = 76 52 52+6 = 58
85 85+8 = 93 65 65+6 = 71

102 102+8 = 110 78 78+6 = 84
119 119+8 = 127 91 91+6 = 97
136 136+8 = 144 104 104+6 = 110
153 153+8 = 161 117 117+6 = 123
170 170+8 = 178 130 130+6 = 136

Le nombre cherché est 110

O
EXERCICE NO 2 : Calcul numérique— Nombres entiers, arithmétique CORRECTION

Diviseurs et multiples



Nous allons chercher les multiples communs des nombres cherchés.

Observons les multiples des nombres proposés :

Multiples de 60 : 60 — 120 — 180 — 240 — 300 — 360 — 420 — 480 — 540 — 600
Multiples de 45 : 45 — 90 — 135 — 180 — 225 — 270 — 315 — 360 — 405 — 450 — 505 — 540 — 585
Multiples de 54 : 54 — 108 — 162 — 216 — 270 — 324 — 378 — 432 — 486 — 540

540 est le plus petit multiple commun des nombres 60, 45 et 54.

Les trois bus se retrouveront dans 540 mi n = 9×60 mi n = 9 h.

Les bus se retrouveront à 17h.

On peut utiliser un méthode plus experte qui consiste à décomposer les trois nombres en produit de facteurs premiers.
On sait que : 60 = 2×2×3×5, que 45 = 3×3×5 et que 54 = 2×3×3×3.

Le plus petit multiple commun de ces trois nombres est donc 2×2×3×3×3×5 = 540.
Nous avons choisi de multiplier les nombres premiers 2, 3 et 5 en prenant le nombre de facteurs maximal par dé-
composition.

O
EXERCICE NO 3 : Calcul numérique— Nombres entiers, arithmétique CORRECTION

Décomposition en produit de facteurs premiers

1.

6120 2
3060 2
1530 2
765 3
255 3
85 5
17 17
1

6120 = 2×2×2×3×3×5×17

6120 = 23 ×32 ×5×17

5712 2
2856 2
1428 2
714 2
357 3
119 7
17 17
1

5712 = 2×2×2×2×3×7×17

5712 = 24 ×3×7×17

2. Il faut faire toutes les combinaisons des facteurs premiers.

Diviseurs de 6120 : 1 — 2 — 3 — 4 — 5 — 6 — 8 — 9 — 10 — 12 — 15 — 17 — 18 — 20 — 24 — 30 — 34 — 36 — 40
— 45 — 51 — 60 — 68 — 72 — 85 — 90 — 102 — 120 — 136 — 153 — 170 — 180 —204 — 255 — 306 — 360 — 340
— 408 — 510 — 612 — 680 — 765 — 1020 — 1224 — 1530 — 2040 — 3060 — 6120

Diviseurs de 5712 : 1 — 2 — 3 — 4 — 6 — 7 — 8 — 12 — 14 — 16 — 17 — 21 — 24 — 28 — 34 — 42 — 48 — 51 — 56
— 68 — 84 — 102 — 112 — 119 — 136 — 168 — 204 — 238 — 272 — 336 — 357 — 408 — 476 — 714 — 816 —952
— 1428 — 1904 — 2856 — 5712

On peut calculer à l’avance le nombre de diviseurs d’un nombre en observant la décomposition en facteurs premiers.
Par exemple pour 6120 le nombre premier 2 apparaît trois fois, le nombre 3 deux fois, le nombre 5 une fois et le
nombre 17 une fois.
Un diviseur est une combinaison multiplicative de ces nombres.
On peut donc choisir de prendre 2, zéro fois, une fois, deux fois ou trois fois, soit quatre possibilités. Le 3 peut être
choisi zéro fois, une fois ou deux fois soit trois possibilités. Le 5 zéro fois ou une fois comme pour le 17.



Il y a donc 4×3×2×2 = 48 manières de les combiner.

De même pour 5712, il y a cinq possibilités pour le 2, deux pour le 3, deux pour le 7 et deux pour le 17 soit 5×2×2×2=
40 manière de les combiner.

Ce résultat n’est pas au programme du brevet !

3. Le plus grand diviseur commun est 408

La méthode la plus rapide pour obtenir ce nombre est l’algorithme d’Euclide, mais il n’est pas au programme du
brevet.
On aurait en effet par division euclidienne successive :

6120 = 5712×1+408

5712 = 408×14+0

Et on obtient ainsi le plus grand diviseur commun.

4.
5712

6120
=

408×14

408×15
=

14

15

5. Cela revient à utiliser le plus grand diviseur commun au deux nombres : 408.
Comme 6120 = 408×15 et que 5712 = 408×14 on en déduit que :

Il y aura 408 sachets contenant 15 dragées à la violette et 14 galets de la Garonne chacun.

O
EXERCICE NO 4 : Calcul numérique— Nombres entiers, arithmétique CORRECTION

Fractions irréductibles

6525 3
2175 3
725 5
145 5
29 29
1

6525 = 3×3×5×5×29

10440 2
5220 2
2610 2
1305 3
435 3
145 5
29 29
1

10440 = 2×2×2×3×3×5×29

11515 5
2303 7
329 7
47 47
1

11515 = 5×7×7×47

6909 3
2303 7
329 7
47 47
1

6909 = 3×7×7×47

3186 2
1593 3
531 3
177 3
59 59
1

3186 = 2×3×3×3×59

7965 3
2655 3
885 3
295 5
59 591

7965 = 3×3×3×5×59

Ainsi :

6525

10440
=

3×3×5×5×29

2×2×2×3×3×5×29
=

5

2×2×2
=

5

8

11515

6909
=

5×7×7×47

3×7×7×47
=

5

3



3186

7965
=

2×3×3×3×59

3×3×3×5×59
=

2

5

6525

10440
+

11515

6909
+

3186

7965
=

5

8
+

5

3
+

2

5
=

5×15

8×15
+

5×40

3×40
+

2×24

5×24
=

75

120
+

200

120
+

48

120
=

75+200+48

120
=

323

120

O
EXERCICE NO 5 : Calcul numérique— Nombres entiers, arithmétique CORRECTION

Raisonner avec des nombres entiers

Pour démontrer qu’une affirmation est vraie, il faut prouver qu’elle est vraie pour tous les nombres ! Il faut donc faire
un raisonnement à partir d’une nombre générique souvent modélisé par une lettre.
Pour démontrer qu’une affirmation est fausse, il suffit de trouver un contre-exemple !

— Affirmation no 1 : La somme de deux nombres entiers pairs est paire.

On remarque que 2+8 = 10, 34+100 = 134... Cette affirmation semble vraie.

Un nombre pair est un multiple de 2, il peut s’écrire 2×n où n est un nombre entier.

Par exemple 34 = 2×17, 100 = 2×50.

Choisissons deux nombres entiers pairs génériques : 2×n et 2×k où n et k sont des entiers.

La somme 2×n +2×k = 2× (n +k).

Cela signifie que 2×n +2×k est le double de n +k . Ce nombre est pair.

Par exemple, 34 = 2×17 et 100 = 2×50.

Ainsi 34+100 = 2×17+2×50 = 2× (17+50) = 2×67

Affirmation no 1 : Vraie

— Affirmation no 2 : La somme de deux nombres entiers impairs est impaire.

Comme 3+5 = 8, 3 est impair, 5 est impair, la somme est paire.

ResultatAffirmation no 2 : Fausse

— Affirmation no 3 : La somme d’un nombre entier pair et d’un nombre entier impair est impaire.

3+8 = 11, 12+9 = 21 : cela semble vrai !

On a vu qu’un nombre pair pouvait s’écrire sous la forme 2×n où n est un nombre entier.

Un nombre impair est un nombre dont le reste dans la division par 2 vaut 1. Un nombre impair peut donc
toujours s’écrire sous la forme 2×k +1 avec n entier. Cela signifie aussi qu’un nombre impair est le succes-
seur d’un nombre pair.

Ainsi :

2×n +2×k +1 = 2× (n +k)+1, comme n +k est un nombre entier, 2× (n +k)+1 est impair.

Sur un exemple générique :

12 = 2×6 et 9 = 2×4+1. Ainsi 12+9 = 2×6+2×4+1 = 2× (6+4)+1 = 2×10+1.

Affirmation no 3 : Vraie



— Affirmation no 4 : Aucun multiple de 7 n’est un nombre premier.

Voici les premiers multiples de 7 : 7 — 14 — 21 ...

7 est un multiple de 7 car 7 = 7×1 et 7 est premier.

Affirmation no 4 : Fausse

— Affirmation no 5 : Aucun multiple de 10 n’est un nombre premier.

Voici quelques multiples de 10 : 10 — 20 — 30 ...

Comme 10 = 2×5, un multiple de 10 peut s’écrire 10×n = 2×5×n où n est un nombre entier.

On constate ainsi qu’un multiple de 10 est divisible par 2 et par 5. Il ne peut donc pas être premier !

Affirmation no 5 : Vraie

— Affirmation no 6 : Un multiple de 18 est divisible par 3 et par 6.

Un multiple de 18 peut s’écrire sous la forme 18×n = 3×6×n où n est un nombre entier.

Par exemple 90 = 18×5 = 3×6×5 = 3×30 = 6×15.

Affirmation no 6 : Vraie

— Affirmation no 7 : Un nombre entier divisible par 3 et par 6 est un multiple de 18.

6 = 2×3 = 6×1, 12 = 3×4 = 6×2. 6 et 12 sont divisibles par 3 et par 6 mais pas par 18.

Affirmation no 7 : Fausse

— Affirmation no 8 : La somme de trois entiers consécutifs est un multiple de 3.

5+6+7 = 18 = 3×6, 27+28+29 = 84 = 3×28, 301+302+303 = 906 = 3×202 : cela semble vrai.

Notons n le premier nombre entier. Le deuxième est égal à n +1 et le troisième à n +1+1 = n +2.

Quand on les ajoute on obtient : n +n +1+n +2 = 3n +3.

Or 3n +3 = 3(n +1), il s’agit d’un multiple de 3.

Sur un exemple générique : 301+302+303 = 300+300+1+300+2 = 3×300+3.

Affirmation no 8 : Vraie

— Affirmation no 9 : Le carré d’un nombre entier pair est un nombre entier pair.

62 = 36, 102 = 100, 122 = 144 : cela semble vrai.

Un nombre entier pair est un multiple de 2, il peut s’écrire sous la forme 2n où n est un nombre entier.

(2n)2 = 4n2. Et 4n2 = 2×2n2, il s’agit donc d’un multiple de 2.

Sur un exemple générique : 122 = (2×6)2 = 4×36 = 2×2×36.

Affirmation no 9 : Vraie



— Affirmation no 10 : Le carré d’un nombre entier impair est un nombre entier impair.

52 = 25, 112 = 121, 132 = 139 : cela semble vrai.

Un nombre entier impari est un successeur d’un nombre pair, il peut s’écrire 2n+1 avec n un nombre entier.

(2n +1)2 = (2n +1)(2n +1) = 4n2 +2n +2n +1 = 4n2 +4n +1 = 2(2n2 +2n)+1.

On peut donc écrire ce carré sous la forme 2k + 1 avec k = 2n2 + 2n un nombre entier. Ce carré est donc
impair.

Sur un exemple générique : 132 = (12+1)2 = (12+1)(12+1) = 122 +12+12+1 = 122 +2×12+1

Affirmation no 10 : Vraie

O
EXERCICE NO 6 : Calcul numérique— Nombres décimaux CORRECTION

Unités simples usuelles

1. Calculons le volume d’un carton.

80cm×50cm×45cm = 180000cm3 .

On sait que 1m3 = 1000dm3 = 1000000cm3 donc un carton a un volume de
180000

1000000
m3 = 0,18m3.

Le camion peut transporter 60m3 soit
60

0,18
≈ 333 cartons.

Calculons la masse d’un carton.

75×786g = 58950g, or 1kg = 1000g donc un carton a une masse de 58,95kg.

Le camion peut transporter 32t = 32000kg.
32000kg

58,95kg
≈ 542.

Le camion peut donc bien transporter 333 cartons.
333×75 = 24975.

Ce camion pourra transporter 24975 boites de conserve.

2. Calculons la masse totale des fourmis.
2mg×307000000 = 614000000mg. On sait que 1g = 1000mg et que 1kg = 1000g
Donc la masse des foummis est 614000000mg = 614000g = 614kg.

La masse totale des fourmis est 614kg.

La longueur de la file de fourmis.
5mm×307000000 = 1535000000mm. On sait que 1km = 1000m = 1000000mm.
La longueur de la file de fourmis est 1535000000mm = 1535000m = 1535km.

La longueur de la file de fourmis mesure 1535km.

3. Pour vacciner 67 millions de français il faut 2×67000000 = 134000000 de doses.

Le nombre de flacon :
134000000

12
≈ 11166667.

Volume de vaccin : 5mL×11166667 = 55833335mL.
On sait que 1m3 = 1000L = 1000000mL.



Le volume de vaccin : 55833335mL ≈ 55833L ≈ 55,8m3

Le volume de vaccin est d’environ 56m3.

O
EXERCICE NO 7 : Calcul numérique— Nombres relatifs CORRECTION

Somme algébrique

On pose A = (x − y + z)− (−z + y −x)

1. Calculer A pour x =−1, y =−3 et z = 2

A = (−1− (−3)+2)− (−2+ (−3)− (−1))
A = (−1+3+2)− (−2−3+1)
A = 4− (−4)
A = 4+4

A = 8

2. Calculer A pour x =−5, y = 3 et z =−5

A = (−5−3+ (−5))− (−(−5)+3− (−5))
A = (−5−3−5)− (5+3+5)
A =−13− (13)
A = 13+13

A = 26

O
EXERCICE NO 8 : Calcul numérique— Nombres relatifs CORRECTION

Priorités opératoires

Calculer :

A = 5−6×3+ (−5)×2
A = 5−30−10
A = 5−40

A =−35

B =−3×6−6× (−4)− (−4)×2
B =−18+24− (−8)
B =−18+24+8

B= 14

C = (1−2×3) (−1−3× (−4))
C = (1−6)− (−1+12)
C =−5−11

C =−16.

O
EXERCICE NO 9 : Calcul numérique— Fractions CORRECTION

Calculer une somme algébrique de fractions

Pour ajouter ou soustraire des fractions il faut les écrire avec le même dénominateur.

En multipliant le numérateur et le dénominateur d’une fraction par le même nombre, on obtient une fraction qui
lui est égale.

Un nombre entier peut s’écrire comme une fraction en prenant comme dénominateur une unité.



A =
1

3
−

4

9

A =
1×3

3×3
−

4

9

A =
3

9
−

4

9

A =
3−4

9

A =−
4

9

B =
5

4
+

7

5

B =
5×5

4×5
+

7×4

5×4

B =
25

20
+

28

20

B =
25+28

20

B=
53

20

C = 5−
3

5
+

7

3

C =
5

1
−

3

5
+

7

3

C =
5×15

5×15
−

3×3

5×3
+

7×5

3×5

C =
75

15
−

9

15
+

35

15

C =
75−9+35

15

C =
101

15

D =
(
1−

3

2

)
−

(
3

7
+3

)
+

(
−3−

5

3

)

D =
(

1

1
−

3

2

)
−

(
3

7
+

3

1

)
+

(
−

3

1
−

5

3

)

D =
(

1×2

1×2
−

3

2

)
−

(
3

7
+

3×7

1×7

)
+

(
−

3×3

1×3
−

5

3

)

D =
(

2

2
−

3

2

)
−

(
3

7
+

21

7

)
+

(
−

9

3
−

5

3

)

D =
2−3

2
−

3+21

7
+
−9−5

3

D =
−1

2
−

24

7
+
−14

3

D =−
1

2
−

24

7
−

14

3

D =−
1×21

2×21
−

24×6

7×6
−

14×14

3×14

D =−
21

42
−

144

42
−

196

42

D =
−21−144−196

42

D =
−365

42

D =−
365

42

E =
5

12
−

7

15

E =
5×5

12×5
−

7×4

15×4

60 = 12×5 et 60 = 15×4

E =
25

60
−

28

60

E =
25−28

60

E =
−3

60

E =
−1×3

20×3

E =−
1

20

F = 7−
3

28
+

9

42

F =
7

1
−

3

28
+

9

42

84 = 28×3 et 84 = 42×2

F =
7×84

1×84
−

3×3

28×3
+

9×2

42×2

F =
588

84
−

9

84
+

18

84

F =
588−9+18

84

F =
597

84

O



EXERCICE NO 10 : Calcul numérique— Fractions CORRECTION

Calculer un produit de fractions

Calculer et simplifier les expressions suivantes :

Pour multiplier des fractions entre elles, il suffit de multiplier les numérateurs entre eux et les dénominateurs entre
eux.

Il est recommandé de simplifier le produit avant de l’effectuer.

A =
2

3
×

7

5

A =
2×7

3×5

A =
14

15

B =
−5

7
×

21

−25

B =
5

7
×

21

25

B =
5×21

7×25

B =
5×3×7

7×5×5

B=
3

5

C =
81

56
×

64

63

C =
81×64

56×63

C =
9×9×8×8

8×7×7×9

C =
9×8

7×7

C =
72

49

D =
12

−35
×
−21

36
×

25

−16

On commence par déterminer le signe du résultat.

D =−
12

35
×

21

36
×

25

16

D =−
12×21×25

35×36×16

D =−
6×2×3×7×5×5

7×5×6×6×2×8

D =−
3×5

6×8

D =−
15

48

O
EXERCICE NO 11 : Calcul numérique— Fractions CORRECTION

Calculer un quotient de fractions

Calculer et simplifier les expressions suivantes :

Pour diviser par un nombre on multiplie par son inverse.

L’inverse d’un nombre non nul est l’unique nombre avec lequel le produit vaut une unité.

L’inverse d’une fraction
a

b
est la fraction

b

a
.



A =
3

5
÷

7

4

A =
3

5
×

4

7

A =
3×4

5×7

A =
12

35

B = 5÷
3

7

B = 5×
7

3

B =
5

1
×

7

3

B =
5×7

1×3

B =
35

3

C =

8

9
16

27

C =
8

9
÷

16

27

C =
8

9
×

27

16

C =
8×27

9×16

C =
8×9×3

9×8×2

C =
3

2

D=

1

3
2

5

÷

3

2
4

3

D=
(

1

3
÷

2

5

)
÷

(
3

2
÷

4

3

)

D=
(

1

3
×

5

2

)
÷

(
3

2
×

3

4

)

D=
1×5

3×2
÷

3×3

2×4

D=
5

6
÷

9

8

D=
5

6
×

8

9

D=
5×8

6×9

D=
5×2×4

2×3×9

D=
5×4

3×9

D =
20

27

O
EXERCICE NO 12 : Calcul numérique— Fractions CORRECTION

Utiliser les priorités opératoires avec les fractions

Calculer et simplifier les expressions suivantes :

A =
2

3
−

2

3
×

4

5

A =
2

3
−

2×4

3×5

A =
2

3
−

8

15

A =
2×5

3×5
−

8

15

A =
10

15
−

8

15

A =
2

15

B = 1−
3

4
×

5

2
−

5

2
×5

B= 1−
15

8
−

25

2

B=
8

8
−

15

8
−

25×4

2×4

B=
8

8
−

15

8
−

100

8

B =−
107

8



C =
(
1−

3

5

)(
3+

3

4

)

C =
(

1

1
−

3

5

)(
3

1
+

3

4

)

C =
(

5

5
−

3

5

)(
12

4
+

3

4

)

C =
2

5
×

15

4

C =
2×15

5×4

C =
2×3×5

5×2×2

C =
3

2

D =
2−

1

3
+

3

4

1−
5

6
×

5

2

D =
(

2−
1

3
+

3

4

)
÷

(
1−

5

6
×

5

2

)

D =
(

2

1
−

1

3
+

3

4

)
÷

(
1−

25

12

)

D =
(

24

12
−

4

12
+

9

12

)
÷

(
12

12
−

25

12

)

D =
29

12
÷−

13

12

D =−
29

12
×

12

13

D =−
29×12

12×13

D =−
29

13

O
EXERCICE NO 13 : Calcul numérique— Puissances CORRECTION

Calculer avec les puissances de 10

1. Écrire les nombres suivants sous forme de puissance de 10 :

A = 0,000001

A = 10−6

B = 10000000000

B= 1010

C = 1000000×0,00001

C = 106 ×10−5

C = 106+(−5)

C = 101

D =
0,0000000001

10000000

D =
10−10

107

D = 10−10−7

D = 10−17

E =
10000×0,0000001

0,00001×0,00001

E =
104 ×10−7

10−5 ×10−5

E =
104+(−7)

10−5+(−5)

E =
10−3

10−10

E = 10−3−(−10)

E = 10−3+10

E = 107



2. Écrire les nombres suivants sous forme de puissance de 10 puis sous forme décimale :

F = 105 ×107 ×10−12

F = 105+7+(−12)

F = 100 = 1

G = 10−3 ×100 ×10−8

G = 10−3+0+(−8)

G= 10−11 = 0,00000000001

H =
(
10−9

)3 ×
(
103

)9

H = 10(−9)×3 ×103×9

H = 10−27 ×1027

H = 10−27+27

H = 100 = 1

I =
1000×10−5

10−3 ×102

I =
103 ×10−5

10−3+2

I =
103+(−5)

10−1

I =
10−2)

10−1

I = 10−2−(−1)

I = 10−2+1

I = 10−1 = 0,1

J =
10−5 ×10−3 ×1011

0,00001×107

J =
10−5+(−3)+11

10−5 ×107

J =
103

10−5+7

J =
103

102

J = 103−2

J = 101 = 10

O
EXERCICE NO 14 : Calcul numérique— Puissances CORRECTION

Déterminer l’écriture scientifique d’un nombre décimal

1. Écrire les nombres décimaux sous forme scientifique

A = 2021

A = 2,021×103

B = 0,0007

B= 7×10−4

C = 3,14159

C = 3,14159×100

D = 123000000

D = 1,23×108

E = 0,0000001765

E = 1,765×10−7

F = 250000×0,000002

F = 2,5×105 ×2×10−6

F = 2,5×2×105+(−6)

F = 5×10−1



2. Écrire les nombres suivants sous forme décimale

G = 3,78×109

G= 3780000000

H = 6,32×10−7

H = 0,000000632

I = 7,345×100

I = 7,345

J = 1,125×108 ×1,6×10−11

J = 1,125×1,6×108+(−11)

J = 1,8×10−3

J = 0,0018

O
EXERCICE NO 15 : Calcul numérique— Puissances CORRECTION

Utiliser les préfixes usuels

1. On sait que 1To = 1000Go = 1000000Mo.
Ainsi 2To = 2000000Mo.

2To

15Mo
=

2000000Mo

15Mo
≈ 133333. On peut copier 133333 fichiers sur ce disque dur.

On pouvait aussi dire que 1Mo = 0,001Go = 0,000001To

2To

15Mo
=

2To

0,000015To
≈ 133333.

2. 1400000000×13nm = 18200000000nm
On sait que 1m = 1000mm = 1000000µm = 1000000000nm

18200000000nm

1000000000
= 18,2m. Cette file indienne mesurerait 18,2m.

3.
24739TWh

6000000MWh
=

24739TWh

6000GWh
=

24739TWh

6TWh
≈ 4123

Il faudrait 4123 centrales nucléaires pour subvenir aux besoins mondiaux en électricité.

450

4123
≈ 0,11 soit 11 % de la demande mondiale d’électricité.

O
EXERCICE NO 16 : Calcul numérique— Puissances CORRECTION

Calculer avec les puissances quelconques

1. Calculer la valeur décimale des expressions suivantes :

A = 27

A = 128

B = 0,024

B =
(

2

100

)4

B =
16

1000000

B= 0,000016



C = (−1)13

C =−1

D = (−3)4

D= 81

E = 25 ×2−3

E = 25+(−3)

E = 22

E = 4

F = 30 ×21 ×5−1

F = 1×2×
1

5

F =
2

5

F = 0,4

2. Écrire les expressions suivantes sous la forme d’un produit ou d’un quotient de puissances :

G = 23 ×27 ×2−8

G = 23+7+(−8)

G= 22

H =
3−9

38

H = 3−9−8

H = 3−17

I =
23 ×32 ×75

2−1 ×33 ×7−1

I =
23

2−1
×

32

33
×

75

7−1

I = 23−(−1)×32−3 ×75−(−1)

I= 24 ×3−1 ×76

J =
(

2

3

)2

× (3×2)3

J =
22

32
×33 ×23

J =
22 ×23 ×33

32

J = 22+3 ×31

J = 25 ×31

O
EXERCICE NO 17 : Calcul littéral— Substitution CORRECTION

Substituer dans une expression littérale

On pose A = (7x −3y +4z)− (−3x +4y −5z) et B= (x + y − z)(z − y −x)

1. Calculer A et B pour x =−1, y = 1 et z =−2.

A = (7× (−1)−3×1+4× (−2)) − (−3× (−1)+4×1−5× (−2))
A = (−7−3−8)− (3+5+10)
A = (−18)− (18)

A =−36

B = (−1+1− (−2)) (−2−1− (−1))
B = (−1+1+2)(−2−1+1)
B = (2)(−2)

B=−4



2. Calculer A et B pour x = 2, y =−1 et z = 1.

A = (7×2−3× (−1)+4×1) − (−3×2+4× (−1)−5×1)
A = (14+3+4)− (−6−4−5)
A = 21− (−15)

A = 36

B = (2+ (−1)−1) (1− (−1)−2)
B = (2−1−1)(1+1−2)
B = 0×0

B= 0

O
EXERCICE NO 18 : Calcul littéral— Substitution CORRECTION

Comprendre un programme de calcul

1.

Avec le nombre 5 on obtient succes-
sivement :

— 5;

— 5+2 = 7;

— 7×7 = 49;

— 49−4×5 = 49−20 = 29;

— 29+ (−9) = 20

On obtient 20

Avec le nombre −1 on obtient suc-
cessivement :

— −1;

— −1+2 = 1;

— 1×1 = 1;

— 1−4× (−1) = 1+8 = 9;

— 9+ (−9) = 0

On obtient 0

Avec le nombre −8 on obtient suc-
cessivement :

— −8;

— −8+2 = 6;

— 6×6 = 36;

— 36−4× (−8) = 36+32 = 68;

— 68+ (−9) = 77

On obtient 77

2. Notons x le nombre de départ.
On a donc successivement : x, x +2 puis x +2)× (x +2).
Or (x +2)(x +2) = x2 +2x +2x +4 = x2 +4x +4.
Ensuite on effectue x2 +4x +4−4x = x2 +4 et enfin x2 +4+ (−9) = x2 −5.

En fonction de x le nombre de départ le programme donne P(x) = x2 −5.

3. Il faut résoudre :

x2 −5 = 44

x2 −5+5 = 44+5

x2 = 49

x2 −49 = 0

x2 −72 = 0

(x +7)(x −7) = 0

(x +7)(x −7) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul



x +7 = 0

x +7−7 = 0−7

x −7

x −7 = 0

x −7+7 = 0+7

x = 7

Il y a donc deux solutions : 7 et −7

On peut aussi utiliser directement le résultat du cours sur les solutions de l’équation x2 = a comme dans le cas
ci-dessous.
On sait ainsi que l’équation x2 = a :

— si a > 0, il y a deux solutions
p

a et −
p

a ;

— si a = 0, il y a une solution 0 ;

— si a < 0), il n’y a pas de solution.

4. Il faut résoudre :

x2 = 0

Il y a deux solutions
p

0 et −
p

0 : Une seule solution : 0 .

5. Il faut résoudre :

x2 =−9

On sait qu’un carré est toujours positif : Il n’y a donc pas de solution .

O
EXERCICE NO 19 : Calcul littéral— Développer et réduire CORRECTION

Réduire une expression littérale

Réduire les expressions littérales suivantes :

A = 3x2 +3x −2+4x2 −5x +1

A = 7x2 −2x −1

B =−3x3 −2x +1−4x2 +5x3 −2x2 −4+5x

B= 2x3 −6x2 +3x −3

C = (a −b +c)− (a −b +c)− (c −a −b)−a +b −c

C = a −b +c −a +b −c −c +a +b −a +b −c

C = 2b −2c

D = x − y + z −2y +x − z +2x − y

D = 4x −4y

E = 3(x − y)−4(y −x)+x − y

E = 3x −3y −4y +4x +x − y

E = 8x −8y

F = a(a −b)−b(b −a)+ab − (a +b)

F = a2 −ab −b2 +ba +ab −a −b

F = a2 −b2 +ab −a −b

O



EXERCICE NO 20 : Calcul littéral— Développer et réduire CORRECTION

Développer en utilisant la distributivité simple

Je conseille à mes élèves de développer directement les expressions sans passer par l’étape écrite qui fait apparaître
les multiplications.
Ainsi je ne souhaite pas qu’ils écrivent : 5(x −1) = 5×x −5×1 mais directement 5x −5 en faisant les calculs menta-
lement.
D’autre part, même si ce n’est pas une attendu du collège, il convient d’ordonner les expressions en suivant les puis-
sances décroissantes. Cela ne coûte rien de le faire et permet de simplifier la vie du correcteur... et donc de gagner sa
confiance ! :)
Au lieu d’écrire −3x +7x2 −8 il est plus uniforme d’écrire 7x2 −3x −8.

Développer et réduire les expressions suivantes :

A = 5(x −1)+3(2x +1)

A = 5x −5+6x +3

A = 11x −2

B = 3x(1−x)−2(5−3x)

B = 3x −3x2 −10+6x

B=−3x2 +9x −10

C = 1−4(x −1)+x(5−x)+x2

C = 1−4x +4+5x −x2 +x2

C = x +5

D =−3x(1−x)+5x(2+3x)−x2

D =−3x +3x2 +10x +15x2 −x2

D = 17x2 +7x

E = 2x(−3x −1)−3(−4x +7)−x2 +x −1
E =−6x2 −2x +12x −21−x2 −1

E =−7x2 +10x −22

F = x(2y −1)− y(2x −1)+x(x + y)− y(x − y)
F = 2x y −x −2x y + y +x2 +x y − y x + y2

Comme la multiplication est commutative (l’ordre n’a
pas d’importance) on sait que x y = y x

F = x2 + y2 −x + y

O
EXERCICE NO 21 : Calcul littéral— Développer et réduire CORRECTION

Développer en utilisant la distributivité double

Développer et réduire les expressions suivantes :

Je déconseille d’écrire tous les produits quand on utilise la distributivité. Ainsi pour développer (2x+1)(3x−4) écrire
les produits sous la forme 2x ×3x +2x × (−4)+1×3x +1× (−4) me semble une démarche fondamentale pour l’ap-
prentissage en particulier à l’oral. À l’écrit cependant, je recommande de faire ces calculs mentalement et d’écrire
directement les résultats c’est à dire 6x2 −8x +3x −4. Cela évite les confusions par exemple celle entre le symbole de
multiplication × et la lettre x

Dans la phase de réduction il est d’usage de commencer par les termes de plus haut degré. En général au collège il
s’agit des termes en x2 puis ceux en x et enfin les nombres. C’est l’ordre habituel pour un polynome.

Pour les expressions complexes il est souvent utile de « protéger »les calculs intermédiaires par des parenthèses. Cela
simplifie la vérification des calculs et permet d’éviter les erreurs quand une expression est précédée d’un signe moins
ou d’un coefficient multiplicateur.

Une expression du type (x−3)2 peut se développer sous la forme (x−3)(x−3) ou à l’aide d’une identité remarquable.



Pour réduire une expression complexe du type 36x2 −18x2 +63x2 −76x2 l’usage de la calculatrice est recommandé.
Il suffit de calculer 36−18+63−76 = 5 puis d’écrire le résultat 5x2

Le signe moins devant une parenthèse signifie qu’il faut calculer l’opposé de l’expression entre parenthèse. Pour cela
il suffit de calculer l’opposé de chacun de ses termes.

A = (3x −7)(5x +2)

A = 15x2 +6x −35x −14

A = 15x2 −29x −14

B = (−5x +8)(−3−4x)

B = 15x +20x2 −24−32x

B= 20x2 −17x −24

C = (3x +1)(3−2x)+ (5x −3)(−1−3x)
C =

(
9x −6x2 +3−2x

)
+

(
−5x −15x2 +3+9x

)

C = 9x −6x2 +3−2x −5x −15x2 +3+9x

C =−21x2 +11x +6

D = (6x −3)2 +4(3x −2)(4x +7)
D = (6x −3)(6x −3)+4(3x −2)(4x +7)
D =

(
36x2 −18x −18x +9

)
+4

(
12x2 +21x −8x −14

)

D = 36x2 −18x −18x +9+48x2 +84x −32x −56

D = 84x2 +16x −47

E = (1−3x)(3x −2)− (5x −1)(1−x)

E =
(
3x −2−9x2 +6x

)
−

(
5x −5x2 −1+x

)

E = 3x −2−9x2 +6x−5x +5x2 +1−x

E =−4x2 +3x −1

F = 3(3x −2)(−3−3x)−5(4x −1)2

F = 3(3x −2)(−3−3x)−5(4x −1)(4x −1)
F = 3

(
−9x −9x2 +6+6x

)
−5

(
16x2 −4x −4x +1

)

F =−27x −27x2 +18+18x −80x2 +20x +20x −5

F =−107x2 +31x +13

O
EXERCICE NO 22 : Calcul littéral— Développer et réduire CORRECTION

Développer en utilisant les identités remarquables

Développer et réduire les expressions suivantes :

Attention : les identités remarquables ne font pas partie des attendus de fin de troisième. Elles ne sont pas néces-
saire pour effectuer les développement ci-dessous puisque la distributivité peut suffire. Seule la factorisation de la
différence de deux carrés est exigée.
Je pense cependant qu’initier ce travail en fin de troisième devrait permettre aux futurs élèves de seconde générale et
technologique un apprentissage plus rapide de cette notion l’année prochaine.
On peut développer directement certaines expressions en utilisant les égalités remarquables suivantes :

(a +b)2 = a2 +2ab +b2

(a −b)2 = a2 −2ab +b2

(a +b)(a −b)2 = a2 −b2

Il est recommandé de faire les calculs mentalement et de ne pas écrire (3x)2 mais directement 9x2, (car (3x)2 =
3x×3x = 9x2). Pour caculer le terme en 2ab je conseille de calculer d’abord a×b puis de multiplier par 2. Ainsi pour
calculer 2×7x ×8 il est plus rapide d’effectuer mentalement 7x ×8) = 56x puis d’en calculer le double 112x.

Attention à l’ordre dans une expression du type (1+4x)(4x−1). C’est en l’écrivant (4x+1)(4x−1) que l’on peut l’iden-
tifier à (a +b)(a −b). On obtient alors 16x2 −1 et non pas 1−16x2. L’addition est commutative, pas la soustraction.

A = (x +6)2

A = x2 +12x +36

B = (3x −4)2

B= 9x2 −24x +16 C = (7x −1)(7x +1)

C = 49x2 −1

D = (5x −1)2 + (3x +2)2



D =
(
25x2 −10x +1

)
+

(
9x2 +12x +4

)

D = 25x2 −10x +1+9x2 +12x +4

D=+34x2 +2x +5

E = (7x +3)(7x −3)− (5−6x)(5+6x)
E =

(
49x2 −9

)
−

(
25−36x2

)

E = 49x2 −9−25+36x2

E = 85x2 −34

F = 4(5x −1)2 −3(4x +1)(1−4x)
F = 4

(
25x2 −10x +1

)
−3

(
1−16x2

)

F = 100x2 −40x +4−3+48x2

F = 148x2 −40x +1

O
EXERCICE NO 23 : Calcul littéral— Factoriser CORRECTION

Factoriser une expression en utilisant la distributivité

Factoriser au maximum les expressions suivantes :

A = 21x −49x2

A = 3×7x −7x ×7x

A = 7x(3−7x)

B = 5x(3x −1)+10x

B = 5x × (3x −1)+5x ×2

B = 5x [(3x −1)+2]

B = 5x(3x −1+2)

B= 5x(3x +1)

C = (4x −1)(3x +2)+ (4x −1)(5x +7)
C = (4x −1)×(3x+2)+(4x −1)×(5x+
7)
C = (4x −1)[(3x +2)+ (5x +7)]
C = (4x −1)(3x +2+5x +7)

C = (4x −1)(8x +9)

D = (1−7x)(2x +5)− (1−7x)(3x +8)
D = (1−7x)×(2x+5)−(1−7x)×(3x+
8)
D = (1−7x) [(2x +5)− (3x +8)]
D = (1−7x)(2x +5−3x −8)

D= (1−7x)(−x −3)

E = (3x −4)2 − (3x −4)(2x −1)
E = (3x −4)×(3x−4)−(3x −4)(2x−1)
E = (3x −4)[(3x −4)− (2x −1)]
E = (3x −4)(3x −4−2x +1)

E = (3x −4)(x −3)

F = 5x(4x −1)+ (4x −1)2 + (4x −1)
F = 5x×(4x −1)+(4x −1)×(4x−1)+
1× (4x −1)
F = (4x −1)[5x + (4x −1)+1]
F = (4x −1)(5x +4x −1+1)
F = (4x −1)(9x)

F = 9x(4x −1)

O
EXERCICE NO 24 : Calcul littéral— Factoriser CORRECTION

Factoriser une expression en utilisant une différence de deux carrés

La factorisation a2 −b2 = (a +b)(a −b) est la seule identité remarquable au programme du cycle 4 de collège.

Factoriser au maximum les expressions suivantes :

A = x2 −36
A = x2 −62

A = (x +6)(x −6)

B = 16x2 −25
B = (4x)2 −52

B= (4x +5)(4x −5)

C = x2 −7
C = x2 − (

p
7)2

C = (x +
p

7)(x −
p

7)

D = (5x −1)2 −49

D = (5x −1)2 −72

D = ((5x −1)+7) ((5x −1)−7)

D = (5x −1+7)(5x −1−7)

D = (5x +6)(5x −8)

E = (4x −1)2 −25x2

E = (4x −1)2 − (5x)2

E = ((4x −1)+5x) ((4x −1)−5x)

E = (4x −1+5x)(4x −1−5x)

E = (9x −1)(−x −1)



F = (6x +2)2 − (3x −1)2

F = ((6x +2)+ (3x −1)) ((6x +2)− (3x −1))
F = (6x +2+3x −1)(6x +2−3x +1)

F = (9x +1)(3x +3)

G = (5x −1)2 − (3x +1)2

G = ((5x −1)+ (3x +1)) ((5x −1)− (3x +1))
G = (5x −1+3x +1)(5x −1−3x −1)

G= 8x(2x −2)

H = 16x2 −23

H = (4x)2 − (
p

23)2

H = (4x +
p

23)(4x −
p

23)

I = 5x2 −17

I = (
p

5x)2 − (
p

17)2

I = (5x +
p

17)(5x −
p

17)

O
EXERCICE NO 25 : Calcul littéral— Factoriser CORRECTION

Factoriser une expression en utilisant les identités remarquables

Cette compétence ne fait pas partie des attendus de fin de troisième. Seule la factorisation en a2−b2 = (a+b)(a−b)
est au programme.

Factoriser au maximum les expressions suivantes :

A = 25x2 −16
A = (5x)2 −42

A = (5x +4)(5x −4)

B = 36x2 −15
B = (6x)2 − (

p
15)2

B= (6x +
p

15)(6x −
p

15)

C = x2 +6x +9
C = x2 +2×x ×3+32

C = (x +3)2

D = 4x2 +20x +25
(2x)2 +2×2x ×5+52

D= (2x +5)2

E = 25x2 −80x +64
E = (5x)2 −2×5x ×8+82

E = (5x −8)2

F = 49x2 −126x +81
F = (7x)2 −2×7x ×9+92

F = (7x −9)2

O
EXERCICE NO 26 : Calcul littéral— Équations CORRECTION

Résoudre une équation du premier degré

3x +5= 2x +3

3x +5−5 = 2x +3−5

3x = 2x −2

3x−2x = 2x −2−2x

x =−2

x =−2

4x −1= 2x −5

4x −1+1 = 2x −5+1

4x = 2x −4

4x−2x = 2x −4−2x

2x =−4

x =−
4

2
x =−2

x =−2

1−7x= 5−4x

1−7x−1 = 5−4x−1

−7x = 4−4x

−7x+4x = 4−4x+4x

−3x = 4

x =−
4

3

x =−
4

3



3x −2+7= 1−8x +9

3x +5 = 10−8x

3x +5−5 = 10−8x−5

3x = 5−8x

3x+8x = 5−8x+8x

11x = 5

x =
5

11

x =−
5

11

5(3x −2)= 4(1−5x)

15x −10 = 4−20x

15x −10+10 = 4−20x+10

15x = 14−20x

15x+20x = 14−20x+20x

35x = 14

x =
14

35

x =
2

5

x =
2

5

(4x −1)(2x +3)= (x −3)(8x +3)

8x2 +12x −2x −3 = 8x2 +3x −24x −9

8x2 +10x −3 = 8x2 −21x −9

8x2 +10x −3−8x2 = 8x2 −21x −9−8x2

10x −3 =−21x −9

10x −3+3 =−21x −9+3

10x =−21x −6

10x+21x =−21x −6+21x

31x =−6

x =−
6

31

x =−
6

31

O
EXERCICE NO 27 : Calcul littéral— Équations CORRECTION

Résoudre une équation produit

(3x −1)(5x −3) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

3x −1 = 0

3x −1+1 = 0+1

3x = 1

x =
1

3

5x −3 = 0

5x −3+3 = 03

5x = 3

x =
3

5
x = 0,6

Il y a donc deux solutions :
1

3
et 0,6

(1−7x)(5x −7) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

1−7x = 0

1−7x−1 = 0−1

−7x =−1

x =−
1

7

5x −7 = 0

5x −7+7 = 0+7

5x = 7

x =
7

5
x = 1,4



Il y a donc deux solutions :
1

7
et 1,4

(4x +3)(5x −1)+ (3x −9)(5x −1) = 0

Il faut d’abord factoriser cette expression :
A = (4x +3)(5x −1)+ (3x −9)(5x −1)
A = (4x +3)× (5x −1)+ (3x −9)× (5x −1)
A = (5x −1)[(4x +3)+ (3x −9)]
A = (5x −1)(4x +3+3x −9)
A = (5x −1)(7x −6)

(5x −1)(7x −6) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

5x −1 = 0

5x −1+1 = 0+1

5x = 1

x =
1

5
x = 0,2

7x −6 = 0

7x −6+6 = 0+6

7x = 6

x =
6

7

Il y a donc deux solutions : 0,2 et
6

7

(1−5x)2 − (1−5x)(2x +1) = 0

Il faut d’abord factoriser l’expression :
B = (1−5x)2 − (1−5x)(2x +1)
B = (1−5x)(1−5x)− (1−5x)(2x +1)
B = (1−5x) [(1−5x)− (2x +1)]
B = (1−5x)(1−5x −2x −1)
B = (1−5x)(−7x)

−7x(1−5x) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

−7x = 0

x =
0

−7
x0

1−5x = 0

1−5x−1 = 0−1

−5x =−1

x =
−1

−5
x = 0,2



Il y a donc deux solutions : 0 et 0,2

O
EXERCICE NO 28 : Calcul littéral— Équations CORRECTION

Résoudre une équation carré

Résoudre chacune des équations suivantes :
Le principe consiste à se ramener à une équation produit en utilisant l’identité remarquable a2−b2 = (a+b)(a−b).
Seule la première équation est un attendu pour le brevet. Les autres vont au delà des exigences du collège.

x2 = 121

x2−121 = 121−121

x2 −121 = 0

x2 −112 = 0

(x +11)(x −11) = 0

(x +11)(x −11) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

x +11 = 0

x +11−11 = 0−11

x =−11

x −11 = 0

x −11+11 = 0+11

x = 11

Il y a donc deux solutions : −11 et 11

On peut aussi utiliser la leçon qui nous dit que l’équation x2 = a possède deux solutions quand a > 0. Ces deux
solutions sont

p
a et −

p
a.

Dans notre cas ce sont
p

121 = 11 et −
p

121 =−11.

Ici il faut se souvenir que (
p

3)2 = 3 ou que
p

7)2 = 7.

3x2 = 7

3x2−7 = 7−7

3x2 −7 = 0

(
p

3x)2 − (
p

7)2 = 0
(p

3x +
p

7
)(p

3x −
p

7
)
= 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul



p
3x +

p
7 = 0

p
3x +

p
7−

p
7 = 0−

p
7

p
3x =−

p
7

x =−
p

7
p

3

p
3x −

p
7 = 0

p
3x −

p
7+

p
7 = 0+

p
7

p
3x =

p
7

x =
p

7
p

3

Il y a donc deux solutions : −
p

7
p

3
et

p
7

p
3

Cet exercice est clairement du niveau seconde...

(4x +3)2 = 81

(4x +3)2−81 = 81−81

(4x +3)2 −81 = 0

(4x +3)2 −92 = 0

[(4x +3)+3] [(4x +3)−3] = 0

(4x +3+3)(4x +3−3) = 0

(4x +6)(4x) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

4x +6 = 0

4x +6−6 = 0−6

4x =−6

x =−
6

4
x =−1,5

4x = 0

x =
0

4
x = 0

Il y a donc deux solutions : −1,5 et 0

(7x −1)2 = 25

(7x −1)2−25 = 25−25

(7x −1)2 −25 = 0

(7x −1)2 −52 = 0

[(7x −1)+5] [(7x −1)−5] = 0

(7x −1+5)(7x −1−5) = 0

(7x +4)(7x −6) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul



7x +4 = 0

7x +4−4 = 0−4

7x =−4

x =−
4

7

7x −6 = 0

7x −6+6 = 0+6

7x = 6

x =
6

7

Il y a donc deux solutions :
4

7
et

6

7

(3x −1)2 − (5x −1)2 = 0

(3x −1)2 − (5x −1)2 = 0

[(3x −1)+ (5x −1)] [(3x −1)− (5x −1)] = 0

(3x −1+5x −1)(3x −1−5x +1) = 0

(8x −2)(−2x) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

8x −2 = 0

8x −2+2 = 0+2

8x = 2

x =
2

8

x =
1

4
x = 0,25

−2x = 0

x =
0

−2
x = 0

Il y a donc deux solutions : 0,25 et 0

(6x −3)2 = (3−2x)2

(6x −3)2−(3−2x)2 = (3−2x)2−(3−2x)2

(6x −3)2 − (3−2x)2 = 0

[(6x −3)+ (3−2x)] [(6x −3)− (3−2x)] = 0

(6x −3+3−2x)(6x −3−3+2x) = 0

(4x)(8x −6) = 0

4x(8x −6) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul



4x = 0

x = 0

8x −6 = 0

8x −6+6 = 0+6

8x = 6

x =
6

8

x =
3

4
x = 0,75

Il y a donc deux solutions : 0 et 0,75

O
EXERCICE NO 29 : Fonctions— Généralités sur les fonctions CORRECTION

Calculer l’image d’un nombre par une fonction

1. f (0) = 3×0−7 =−7

g (0) = 7×02 −8×0+2 = 2

h(0)= (3×0−1)(2×0+3)−7×02 +8 =−1×3+8 =−3+8 = 5

2. f

(
2

3

)
= 3×

2

3
−7 = 2−7 =−5

3. h(x) = (3x −1)(2x +3)−7x2 +8
h(x) = 6x2 +9x −2x −3−7x2 +8

h(x)=−x2 +7x +5

h(−2)=−(−2)2 +7× (−2)+5 =−4−14+5 =−13

4. g

(
−

4

5

)
= 7×

(−4

5

)2

−8×
−4

5
+2

g

(
−

4

5

)
= 7×

16

25
+

32

5
+2

g

(
−

4

5

)
=

112

25
+

32×5

5×5
+

2×25

25
=

112

25
+

160

25
+

50

25

g

(
−

4

5

)
=

322

25

O
EXERCICE NO 30 : Fonctions— Généralités sur les fonctions CORRECTION

Déterminer le ou les antécédents d’un nombre par une fonction

1. Il faut résoudre l’équation :



f (x) =−6

7x +8 =−6

7x +8−8 =−6−8

7x =−14

x =
−14

7
x =−2

2 est l’antécédent de −6 par f .

2.a. g (x) = (5x −1)(2x +3)− (5x −1)(6x +7)
g (x) = (10x2 +15x −2x −3)− (30x2 +35x −6x −7)
g (x) = 10x2 +15x −2x −3−30x2 −35x +6x +7

g (x) =−20x2 −16x +4

2.b. g (0) =−20×02 −16×0+4 = 4

g (−1) =−20× (−1)2 −16× (−1)+4 =−20×1+16+4 = 0

2.c. g (x) = (5x −1)(2x +3)− (5x −1)(6x +7)
g (x) = (5x −1)((2x +3)− (6x +7))
g (x) = (5x −1)(2x +3−6x −7)

g (x) = (5x −1)(−4x −4)

2.d.

(5x −1)(−4x −4) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si un des facteurs est nul

5x −1 = 0

5x −1+1 = 0+1

5x = 1

x =
1

5
x = 0,2

−4x −4 = 0

−4x −4+4 = 0+4

−4x = 4

x =
4

−4
x =−1

Il y a donc deux solutions : 0,2 et −1

O
EXERCICE NO 31 : Fonctions— Généralités sur les fonctions CORRECTION

Lire la représentation graphique d’une fonction



1. f (−5) =−5, f (0) = 0 et f (3) = 3

2. C f est une droite qui passe par l’origine du repère. f est donc une fonction affine, elle est même linéaire. Elle
est de la forme f (x) = ax.
Comme f (3) = 3 on a a ×3= 3 et donc a = 1.

f (x) = x

3. g (−3) = 4, g (0) =−7 et g (7) = 6

4. La courbe représentative de g coupe cinq fois l’axe des abscisses, il y a donc cinq antécédents de 0 sur cet
ensemble de définition.

Les antécédents de 0 par g sont environ : −7,5, −5, −1,1, 5 et 9

5. h(−6) = 6, h(1) =−10 et h(8) = 8



6. Il faut repérer le point d’intersection entre la droite C f et la droite Ck . Ce point d’intersection a pour coordon-
nées A(3;3).

L’équation f (x) = k(x) a pour solution 3.

7. Il faut observer l’intersection de la droite horizontale passant par l’ordonnée 1 avec la courbe Cg .
On voit qu’il y a cinq points d’intersection dont les abscisses sont les antécédents cherchés.

Les antécédents de 1 par g sont : −8, −4,6, −1,2, 5,5 et 8,8

8. Il faut observer l’interscetion de la droite horizontale passant par l’ordonnée 7 avec la courbe Cg .
On constate qu’il n’y a aucun point d’intersection sur ce graphique.

7 n’a pas d’antécédent par g dans ce domaine de définition.

9. Il faut déterminer les coordonnées des points d’intersection de Cg avec Ch .
On constate qu’il y a deux points d’intersection dont les coordonnées sont environ : B(−4,6,1) et C(7,5;5,5).

Les solutions de l’équation g (x) = h(x) sont donc environ 4,6 et 7,5.

O
EXERCICE NO 32 : Fonctions— Généralités sur les fonctions CORRECTION

Lire le tableau de valeurs d’une fonction

1.a. L’image de −3 par le fonction f vaut f (−3) = 8.

1.b. L’image de 4 par le fonction g vaut g (4) = 3.

1.c. L’image de 0 par le fonction h vaut h(0) = 9.

2.a. Les antécédents de 6 par f sont −2 et 1 car f (−2) = 6 et f (1) = 6.

2.b. Les antécédents de −4 par g sont −2, 0 et 2 car g (−2) =−4, g (0) =−4 et g (2) =−4.

2.c. L’antécédent de 0 par h sont 3 car h(3)= 0.

3. f (0) = 5, g (−3) =−8 et h(4) =−3.

4. −3 et 1 sont les solutions de l’équation g (x) =−8.

5. On constate en regardant le tableau que quand on avance d’une unité la fonction diminue de trois unités. Le
coefficient a est donc égal à 3. Comme l’image de 0 vaut 9, il s’agit certainement de la fonction h(x)=−3x +9

On sait que h(x) est de la forme h(x)= ax +b. On cherche a et b.
h(0) = 9, or h(0) = a ×0+b = b donc b = 9.
Ainsi h(x)= ax +9 et on cherche encore a.

On remarque par exemple que h(2)= 3. Nous avons donc 2×a +9 = 3.
Il faut résoudre l’équation :



2a +9 = 3

2a +9−9 = 3−9

2a =−6

a =
−6

2
a =−3

L’expression algébrique de la fonction h est donc h(x)=−3x +9

O
EXERCICE NO 33 : Fonctions— Généralités sur les fonctions CORRECTION

Usage d’un tableur

1. La cellule B2 correspond à la fonction f (x) = 7x −3.

Dans la cellule B2 la formule saisie est = 7∗B1−3.

2. La cellule B3 correspond à la fonction g (x) = x2 −5x +8.

Dans la cellule B3 la formule saisie est = B1∗B1−5∗B1+8 ou = B12 −5∗B1+8.

3. La cellule B4 correspond à la fonction h(x)= (1−3x)(2x +5).

Dans la cellule B4 la formule saisie est = (1−3∗B1)∗ (2∗B1+5).

4. L’expression algébrique de la fonction k est k(x)= 9−5x.

5. Dans la case I2 il faut écrire f (2) = 7×2−3 = 14−3 = 11.

Dans la case I3 il faut écrire g (2) = 22 −5×2+8 = 4−10+8 = 2.

Dans la case F4 il faut écrire h(−1) = (1−3× (−1)) (2× (−1)+5) = (1+3)(−2+5) = 4×3 = 12.

Dans la case E5 il faut écrire k(−2)= 9−5× (−2) = 9+10 = 19.

O
EXERCICE NO 34 : Fonctions— Les fonctions linéaires CORRECTION

Déterminer l’expression d’une fonction linéaire

1. La fonction linéaire f est de la forme f (x) = ax. On cherche le nombre a.
Comme f (3) = 4 et que f (3) = 3a, il faut résoudre l’équation :

3a = 4

a =
4

3



L’expression algébrique de la fonction f est f (x) =
4

3
x ou f (x) =

4x

3
.

2. On sait que augmenter un nombre de 12 % revient à le multiplier par 1+
12

100
= 1+0,12 = 1,12.

L’expression algébrique de la fonction g est g (x) = 1,12x.

O
EXERCICE NO 35 : Fonctions— Les fonctions linéaires CORRECTION

Tracer la représentation graphique d’une fonction linéaire

On sait que la représentation graphique d’une fonction linéaire est une droite qui passe par l’origine du repère.
Pour tracer la représentation graphique d’une fonction linéaire, il suffit donc de choisir un nombre, de calculer
son image par la fonction puis de placer le point correspondant et enfin de tracer la droite passant par ce point et
l’origine.

Notons (D f ), (Dg ), (Dh) et (Dk ) les droites représentatives des fonctions f , g , h et k .

f (1) = 3 donc le point de coordonnées (1;3) appartient à la droite (D f )
g (2) =−4 donc le point de coordonnées (2;−4) appartient à la droite (Dg )
h(4) = 2 donc le point de coordonnées (4;2) appartient à la droite (Dh )
k(5) =−5 donc le point de coordonnées (5;−5) appartient à la droite (Dk )

0 1

1

(D f )(Dg )

(Dh )

(Dk )

O
EXERCICE NO 36 : Fonctions— Les fonctions linéaires CORRECTION

Analyser la représentation graphique d’une fonction linéaire

Ces trois droites passent par l’origine du repère. Elles représentent donc des fonctions linéaires.



Notons f la fonction représentée par la droite rouge. g la fonction représentée par la droite violette. h la fonction
représentée par la droite verte et k la fonction représentée par droite bleue.

La fonction f

La fonction f est de la forme f (x) = ax. On cherche la valeur du nombre a
En observant la droite rouge, on constate que f (3) = 3 or f (3) = 3a.
Il faut résoudre :

3a = 3

a =
3

3
a = 1

La droite rouge représente la fonction linéaire f (x) = x.

La fonction g

La fonction g est de la forme g (x) = ax. On cherche la valeur du nombre a
En observant la droite violette, on constate que g (3) = 2 or g (3) = 3a.
Il faut résoudre :

3a = 2

a =
2

3

a =
2

3

La droite violette représente la fonction linéaire g (x) =
2

3
x.

La fonction h

La fonction h est de la forme h(x) = ax. On cherche la valeur du nombre a
En observant la droite verte, on constate que h(4)= 2 or h(4) = 4a.
Il faut résoudre :

4a = 2

a =
2

4
a = 0,5

La droite verte représente la fonction linéaire h(x) = 0,5x.

La fonction k

La fonction k est de la forme k(x)= ax. On cherche la valeur du nombre a



En observant la droite rouge, on constate que k(−2) = 4 or k(−2) =−2a.
Il faut résoudre :

−2a = 4

a =
4

−2
a =−2

La droite bleue représente la fonction linéaire k(x)=−2x.

O
EXERCICE NO 37 : Fonctions— Les fonctions affines CORRECTION

Déterminer l’expression d’une fonction affine

1. Déterminer l’expression algébrique de la fonction affine f telle que f (0) =−7 et f (5) = 13.

f est de la forme f (x) = ax +b. Il faut déterminer les nombres a et b.

Comme f (0) =−7 et f (0) = a ×0+b = b on en déduit que b =−7.

Ainsi f (x) = ax −7. Or f (5) = 13 et f (5) = 5a −7.
Il faut donc résoudre l’équation :

5a −7 = 13

5a −7+7 = 13+7

5a = 20

a =
20

5
a = 4

Ainsi La fonction f a pour expression algébrique f (x) = 4x −7.

Vérifions : f (0) =−7 et f (5) = 4×5−7 = 20−7 = 13.

2. Déterminer l’expression algébrique de la fonction affine g telle que g (0) = 3 et g (−4) =−2.

g est de la forme g (x) = ax +b. Il faut déterminer les nombres a et b.

Comme g (0) = 3 et g (0) = a ×0+b = b on en déduit que b = 3.

Ainsi g (x) = ax +3. Or g (−4) =−2 et g (−4) =−4a +3.
Il faut donc résoudre l’équation :

−4a +3 =−2

−4a +3−3 =−2−3

−4a =−5

a =
−5

−4
a = 1,25


